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В статье рассмотрена проблема формирования информационной базы управления

предприятием. Доказано, что применение бюджетирования позволяет получить

информацию, которая будет обеспечивать как разработку управленческих решений, так

контроль за их выполнением.
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The article considers the problem of the infobase formation for enterprise management. It is

grounded that application of budgeting enables obtaining the information which would support the

managerial decision-making along with the control over these decisions' implementation.
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Постановка проблеми. Прийняття ефективних і раціональних управлінсь-

ких рішень щодо управління підприємством обумовлюється наявністю

відповідної інформаційної бази. За її наявності з'являється можливість

здійснювати управлінську діяльність з використанням сучасних прогресивних

способів і методів. Одним із таких засобів, який все частіше застосовується до

вирішення завдань управління, є контролінг [3]. 

Впровадження контролінгу дозволяє вирішувати проблеми розроблення

стратегії й тактики розвитку підприємства, обґрунтування та прийняття

управлінських рішень на системних засадах шляхом використання, зокрема,

методів аналізу й синтезу, насамперед аналізу причинно-наслідкових залеж-

ностей [10].

Вирішення вказаних завдань вимагає вичерпної інформації, що дозволяє

всебічно охарактеризувати процеси фінансово-господарської діяльності

підприємства.

Аналіз досліджень і публікацій. Вирішення питань впровадження в прак-

тику управління українськими підприємствами контролінгу розглядалося в

публікаціях низки авторів [2; 7]. У той же час слід зауважити, що в більшості з

них увагу переважно було приділено теоретичним і методичним аспектам пла-
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нування, організації та власне використанню результатів функціонування

контролінгу. 

Невирішена частина проблеми. Розгляд питання інформаційного забезпе-

чення контролінгу як важливої ланки управління зводився у вказаних публі-

каціях найчастіше до посилання на певні положення управлінського обліку

[5]. Підходи ж до формування специфічної інформації, якої вимагає контро-

лінг, з метою застосування відповідних методів аналізу для вирішення своїх

завдань, що пов'язане із впровадженням та функціонування на підприємстві

системи бюджетування, не знайшли в публікаціях свого відображення.

Враховуючи, що ефективна діяльність підприємства обумовлюється

насамперед його організацією в такий спосіб, щоб доходи за певний період

перевищували витрати, функціонування контролінгу має бути спрямоване на

спостереження, аналіз і прийняття управлінських рішень щодо утримування

витрат на раціональному, обґрунтованому рівні та подальшого їх зменшення

до оптимального рівня. Базою для виконання такої функції контролінгом є

показники витрат, що містяться у відповідних бюджетах. У процесі бюджету-

вання реалізується головна засада управління витратами – уособлення кош-

тів, яку ще називають «обліком відповідальності» [4]. Організоване у відповід-

ний спосіб бюджетування та подальший детальний аналіз дохідності й коштів

підприємства дозволяє контролінгові швидко знаходити та усувати помилки й

перешкоди на шляху реалізації фінансових планів таким чином, щоб визна-

чені для підприємства цілі були досягнуті з найменшими витратами [9]. 

Мета дослідження – розглянути проблему формування інформаційної

бази управління підприємством та довести, що застосування бюджетування

дозволяє отримати інформацію, яка забезпечуватиме як розроблення управ-

лінських рішень, так контроль за їх виконанням. 

Основні результати дослідження. В разі використання контролінгу в управ-

лінні підприємством важливою його складовою стає операційний бюджет,

показники якого потрібні для планування діяльності структурних підрозділів

корпорації. Від рівня детальності та ретельності розроблення цього бюджету

залежить потреба підприємства в позичкових коштах, а також якість контро-

лю готівкових коштів [8].

Головною засадою операційних бюджетів є розгляд підприємства не за

організаційною структурою або структурою виробництва, а за набором опера-

цій, виконання яких потрібне для виробництва та продажу відповідних виро-

бів (наприклад, забезпечення сировиною та напівфабрикатами, складування,

технічна підготовка виробництва, контроль якості, підготовка продукції до

реалізації тощо). В процесі їх виконання споживають матеріали, енергію, пра-

цю тощо, вартість чого і знаходить своє відображення у вигляді витрат. Слід

ще раз підкреслити, що хоча результатом виконання операцій є виробництво

й реалізація продукції та послуг, це не самі вироби й послуги, а операції, що

для цього задіяні, є причиною утворення витрат.

Для того, щоб бюджети відігравали свою роль в управлінні підприємст-

вом, вони повинні, в міру спливу часу, коригуватися відповідно до фактичних

умов, які склалися і в яких здійснюються фінансово-господарські операції.

Обумовлено це тим, що через певний час, порівняно з моментом складання,
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початковий (вхідний) бюджет стає неактуальним у зв'язку з відхиленнями

фактичних обсягів виробництва та реалізації від планових, що, як зазначалося

вище, впливає на величину змінних витрат [6].

Більш складним, з багатьох причин, є контроль непродуктивних витрат –

управління, реалізації та маркетингу, реклами, закупівель. Це пояснюється

тим, що непродуктивні витрати обертаються в багатьох структурних підрозді-

лах підприємства, нематеріальні послуги яких або взагалі не можна виміряти,

або їх вимірювання є досить складним. Більше того, деякі витрати взагалі не-

можливо приписати до жодного підрозділу [1].

Тому контроль непродуктивних витрат можливий лише в тому випадку,

коли здійснюється детальний облік виконання бюджетів цих витрат і створені

умови (розроблені відповідні положення) приписування відповідальності за ці

кошти конкретним керівникам певних підрозділів підприємства. В той же час

слід зауважити, що:

1) в аналізі відхилень непродуктивних витрат не використовують елас-

тичні бюджети в зв'язку з тим, що це є витрати постійні;

2) якщо на підприємстві не здійснюється розподіл витрат управління,

реалізації та маркетингу за центрами відповідальності, то контроль за ними

виконується за зведеними бюджетами. Як наслідок, не можливо визначити

окремі підрозділи та керівників, дії яких обумовили виявлені відхилення.

З метою забезпечення більшої придатності результатів аналізу витрат для

вирішення завдань управління необхідно враховувати, що:

1) протидія некорисним відхиленням має бути здійснена в поточному

порядку, тобто в момент вимірювання споживання матеріалів чи витрат. І хоча

поточний аналіз може бути виконаний не за всіма статтями витрат, щодо пря-

мих витрат він у більшості випадків можливий;

2) сам аналіз не має на меті тільки подання величин визначених відхилень

у вигляді таблиць або для розрахунку певних показників. Визначення та гру-

пування відхилень дає змогу створити вхідну інформаційну базу, використан-

ня якої полегшує визначення напрямків подальших досліджень з метою вияв-

лення причин відхилень і розроблення відповідних заходів, щоб запобігти цим

відхиленням у майбутньому;

3) більш корисним є вичерпне дослідження окремих відхилень, ніж по-

верхове дослідження всіх відхилень;

4) аналізувати слід первинні явища (джерела, що спричинили відхилення,

а не тільки їхні наслідки).

У свою чергу, використання еластичного бюджету та рахунка змінних ви-

трат, складеного за фактичними результатами діяльності, дозволяє здійснити

завершальний етап аналізу витрат, відділивши при оцінюванні впливу на ре-

зультати діяльності відхилень виручки від реалізації дію зовнішнього (відхи-

лень цін) і внутрішнього (відхилень витрат) чинників. Тобто відповісти на пи-

тання: яким був би прибуток при фактичних обсягах й асортименті продажу,

якщо б ціни та питомі змінні витрати залишалися на плановому рівні? 

Швидкі зміни, які мають здійснюватися на підприємстві з метою збере-

ження його конкурентоспроможності в умовах зростаючої конкуренції, вико-

ристання нових технологій, більше того – потреби в їх постійному вдоскона-
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ленні або заміні, обумовлюють основні зміни в структурі витрат більшості

підприємств. Основні зміни полягають у зменшенні частки прямих витрат

праці у витратах виробництва та зміні характеру праці: з одного боку, вико-

нання ручних операцій доручається машинам, а з іншого – витрати праці, які

значною мірою відносились до змінних витрат, останнім часом відносять до

постійних витрат і непрямих витрат виробництва (оплата праці допоміжного,

стосовно основного, виробництва, чия діяльність полягає саме в організації

технологічного процесу та забезпеченні сталого функціонування машин і

механізмів, а не у виробництві продукції). За рахунок збільшення внаслідок

цього вказаних цехових, а також загальнозаводських (витрати маркетингу та

реклами, дослідження й розвитку, забезпечення якості, логістики) витрат

зменшується частка витрат основних матеріалів. 

Таким чином, помилки в обліку і розподілі непрямих витрат у сучасних

умовах виробництва відіграють значну негативну роль у прийнятті управлін-

ських рішень. Цим обумовлена необхідність вдосконалення обліку й аналізу

непрямих витрат для виконання завдань контролінгу. Для вирішення цього

питання останнім часом пропонується впроваджувати на підприємствах

поопераційний облік (Activity Based Costing – ABC). Згідно з концепцією по-

операційного обліку, непрямі витрати (виробничі та невиробничі) можуть бу-

ти віднесені на окремі вироби відповідно до операцій, які є джерелом виник-

нення цих витрат. Такий підхід дозволяє пов'язати розмір витрат з причинами

їх виникнення, що покращує інформацію про витрати, яка використовується

для прийняття рішень щодо цінової політики підприємства, деталізації аналі-

зу рентабельності за окремими виробами, клієнтами, операціями та підрозді-

лами, для підвищення об'єктивності оцінювання діяльності центрів виник-

нення витрат [6]. Але не варто забувати, що використання поопераційних

рахунків стосується тільки проблематики, пов'язаної з непрямими витратами,

і не стосується прямих витрат. 

Тобто в традиційному обліку відповідальність за виконання бюджету не-

прямих витрат (їх планування, контроль і забезпечення виконання) покладає-

ться на керівників підрозділів. Такий підхід передбачає, що в межах підрозді-

лу в процесі виробництва засоби щодо кожного виробу використовуються й

споживаються однаковою мірою, а тому і для розподілу між ними непрямих

витрат вистачить здійснення обліку їх споживання (наприклад, маш.-год.). В

поопераційному обліку використовується підхід, який враховує міру спожи-

вання засобів при виконанні кожної операції, необхідної для виробництва

певного виробу. І якщо в традиційному обліку непрямі витрати спочатку аку-

мулюються в підрозділах підприємств, а потім розподіляються на вироби

(включаючи розподіл витрат допоміжних цехів: спочатку – по основних цехах,

а вже потім – на вироби), то в поопераційному обліку витрати спочатку

акумулюються в операціях, і тільки після цього розподіляються на вироби. 

Висновки. Ефективне управління сучасним великим підприємством, що

ставить за мету отримання запланованого прибутку, розмір якого обумовлює-

ться відповідною працею великої кількості працівників, чиї взаємопов'язані

дії забезпечують виконання певних операцій для виробництва та реалізації (як

за межами, та і всередині підприємства) визначеного асортименту товарів і по-
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слуг, можливе за умов застосування для аналізу поточних результатів опера-

тивної, надійної та детальної інформації з метою виявлення й усунення при-

чин, які заважають досягненню вказаної мети. Використання бюджетування

дозволяє вирішити більшість завдань, пов'язаних із розробленням необхідних

для організації роботи окремих підрозділів і підприємства в цілому планових

бюджетів, веденням оперативного обліку, врахуванням його інформації для

корегування бюджетів та інформації скорегованих бюджетів для продовження

діяльності підприємства, скерованої на досягнення основної мети. 
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